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Fel a királyhoz!
A Széli Kálmán ministerel nők által 

hirdetett jog, törvény és igazság mind­
inkább lyukas mogyorónak bizonyul. 
Innen-onnan esztendeje lesz, mióta 
Széli minister elnök átvette az ország­
vezetését, vártuk és reményiettük tü­
relmesen, hogy nem játszik a szavával, 
hanem mint becsületes hazafi, kinek 
férfias jelleméhez semmi szenny nem 
tapad, beváltja Ígéretét, alatta csaku­
gyan a jog, törvény és igazság jut az 
ország közkormányzatában mindenütt 
uralomra és el fújj a, elsöpri mindamaz 
elemeket, melyek a becsületes közi­
gazgatásnak útjában állanak.

Mindeddig azonban egyéb nem tör­
tént, minthogy Bánffy Bezső helyébe 
ministerel nőknek Széli Kálmán lépett 
s egy-két főispán a maga jószántából 
állásáról leköszönt; hanem a közigaz­
gatásban változatlanul megmaradt a 
Bánffy-rendszer gonosz szelleme és 
érintetlenül ott vannak közigazgatá­
sunkban mindazok, kik ezt azsandár- 
szuronyokra támaszkodó, erőszakos 
rendszert megszemélyesítik és képvi­
selik.

Vadnay főispán ép úgy üldöz és 
üldöztél minden becsületes ellenzéki 
polgárt, Sima Ferencztől kezdve Csa­
holva Mihályig, mint a hogy tette 
Bánffy Dezső alatt, Csathó Zsigmond 
alispán és Czikatriczis Lajos várme­
gyei főjegyző ép oly ügyesek a szem­
forgatásban és álszenteskedésben, mint 
voltak Bánffy Dezső alatt. Mátéffy 
Kálmán, ez a hires főszolgabíró, ki 
véres merénylete jutalmául kapta a 
csongrádi főszolgabiróságot, de a ki 
három szót nem képes egymásután 
folyékonyan elmondani, beteges elbi­
zakodottságában ép úgy folytatja a 
csongrádi függetlenségi polgárok ellen 
őrültséggel hatásos dühöngéseit, mintha 
ma is a két Dezső, Bánffy és Perczel

Széli 1vaj man ministerelnök ajtaján,

tartanák kezeikben a közigazgatás 
gyepiűszálait. Sőt arra is rávetemedett, 
hogy a csanyi községházról távbeszélő 
utján leparancsolta a Kossuth Keren ez 
tiszteletére kitűzött nemzeti lobogót, 
ide haza pedig ukázzal tiltotta be a 
király születés-napjának ünnepelésre a 
város elöljáróság által kezdett mozsa- 
razást.

Sohlya Gyula hasonlókép csakúgy 
fen hordj a az orrát, mintha soha nem 
ígért volna Széli Kálmán becsületes 
közigazgatást. Holló Adolf pedig tovább 
üzérkedik hivatalos állásával és gyűjti 
a pénzt egy harmadik palota, vagy 
vendéglő építésére.

híjába meneszti egyik küldöttséget a 
másik után égbe kiáltó sérelmei 
orvoslása végett, híjába lép közbe 
Kossuth F erencz ésMiijába figyelmez­
teti Széli Kálmánt adott Ígéretére : 
nincs semmi eredménye, a visszaélések 
megvizsgálatlanul maradnak, vagy ha 
mégis történik valami, azokat küldik 
ki vizsgalatot tartani, kik ellen a vizs­
gálatnak irányulnia kellene.

A volt nemzeti párt . vezérei pedig, 
kik egykor annyit küzdöttek és har- 
czoltak a becsületes közigazgatásért, 
most mély hallgatásba burkolóznak s 
ha valaki támogatásokat kéri, avval 
továbbítják, hogy ők nem ministerek, 
a közigazgatás érdekében nem tehet­
nek semmit.

Az alatt pedig múlik az idő gyü­
mölcstálén ü! s egyre rosszabbodnak 
közigazgatási állapotaink. Községi fo­
kira n kai Ludrovai Tóth Istvánt, minden 
ok nélkül űzte ki hivatalából a főispán 
bandája, melyek mesterei Csongrádon 
a királyi tanácsos főszakács vezetése 
alatt az ördög konyhájában dolgoznak. 
Ép úgy ok nélkül függesztették föl 
állásától Ludrovai Tóth József jegyzőt 
is ; mert a kiket a nép helyez valamely 
hivatalba, azt ez a banda állásában 
nem tűri. A helyettes bírót pedig 
zsandár szuronyokkal ültették, a leg- 
brutálisabb erőszakoskodások közt, 
Csongrád népének nyakára. És hogy 
semmi se hiányozzék a hatalmi fék­
telenkedés visszaéléseiből, a főispán 
pártfogása alatt az ördög konyhájának 
metszett farkú szakácsai felfüggesztet­
ték Csongrád község önkormányzatát, 
mielőtt azt a belügyminister elrendelte 
volna, hogy erőszakos tetteikért és a 
közvagyon elharácsolásáért ne kelljen 
a közgyűlés előtt felelniük.

Sőt tovább mennek a cinkos társak 
és egyfelől fegyelmi vizsgálatot kez­
denek Ludrovai Tóth István ellen, 
hogy ennek látszatával palástolhassák 
azt a gaz visszaélést, melylyel őt ál­
lásától törvényes ok nélkül felfüggesz­
tették ; másfelől pedig lázitás ezimén 
bűnfenyitő nyomozatot indítanak, akár­
csak tavaly Hegyi Antal plébános 
ellen, hogy ha lehetséges bűnfenyitő 
pörbe keverjék és ez által útját vágják 
annak, hogy visszahelyeztessék állá­
sába.

S mi alatt a banda ezen alávalósá- 
gokat folytatja, Ő Felsége a koronás 
apostoli király, legmagasabb köszönetét
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F.s hijaba panaszkodik Csongrád 
nepe a közigazgatás visszaélései és 
igazságtalansagai ellen, híjába kilincsel

nyilvánítja Csongrád község főbírójá­
nak, Ludorvai Tóth Istvánnak, valamint 
Csongrád bű népének azért a ragasz­
kodásért, melylyel^ aug. 18-án, mikor 
Mátéffy Kálmán Ő Felsége ünneplését 
hivatalosan betiltotta, jobbágyi hódo­
latát táviratilag a királyi trón elé jut­
tatta.

A király tehát nem a Mátéffy Kál­
mán erőszakoskodását hagyta jóvá, 
hanem kedvesen fogadta Csongrád népé­
nek szeretvetisztelt főbírója, Ludrovai 
Tóth István által trónja elé juttatott 
hódolatteljes szerencse kivánatait. És 
a bandának nincs erkölcsi bátorsága, 
hogy a mint illenék, a községi köz­
gyűlésben hozza ezen királyi köszö­
netét a csongrádi nép tudomására, 
hanem bujkál, mint a tolvaj, ki fél a 
világosságtól, és körözésben ismerteti, 
hogy a király köszönetét mond Csong­
rád népének hűségéért.

Csongrád népe azonban nem tűri a 
banda ezen alattomoskodásait, hanem 
miután panaszai nem nyertek orvoslást 
Széli Kálmán ministerelnök előtt, száz 
tagú küldöttséggel járul a királyi trón­
zsámolyához, hogy visszakérje Ő Fel­
ségétől azt a községi főbírót, kit ő 
ültetett Ludrovai Tóth István szemé­
lyében a bírói székbe s kit egyedül 
azért akarnak onnét a Vadnay huszárok 
törvényes ok nélkül eltávolítani, hogy 
tovább űzhessék a szabad gazdálko­
dást saját előnyükre és a község ro­
vására.

F öl tehát Csongrád népe! Föl a 
kiiályhoz Budára!! Ő Felsége legma­
gasabb köszöneté által elég érthetően 
kitüntette, hogy atyai érzelmekkel vi­
seltetik Csongrád népe iránt, mely a 
királyi trónszentségébe veti remény­
ségének és jövőjének horgonyát. Bi­
zonyosak lehetünk tehát benne, hogv 
0 Felsége nem fog minket meghall­
gat as nélkül elutasítani, sőt mert semmi 
akadály sem áll útjában kérelmünk 
teljesítésének, legmagasabb kegyelme 
visszaadja nekünk azt ?. főbírót, kit 
egyedül akarunk látni és tisztelni, a 
bírói székben.

— Hamis tanuk kerestetnek. Egy idejü-
leg folyik Lúd róva y Tóth István községi fő- 
biio ollen, Mátéffy Kálmán főszolgabíró előtt 
a fegyelmi eljárás, a járásbíróság előtt pe­
dig a bűnfenyitő nyomorát azért, mert Her- 
1,6 Ferenc? ellen állítólag lázi (ott? Bevall­
ónk ítüdelve tanuknak az összes számottevő 
pákuJeok, kik vádlók, panaszosok és tanuk 
is egyszemélyién. Hogy milyen alapos és 
tálgy Lagos iesz a Mátéffy Kálmán által ve­
zetendő vizsgálat, arról már fogalmat nyújt
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az a vizsgálat, mely Ludrovai Tóth István 
fe'függesztését megelőzte. Hisz azt előre is 
tudja mindenki, hogy ebben a vizsgálatban 
nem azt keresik, hogy mi történt és hogy 
történt ? hanem, hogyan lehetne>kot. találni 
a Tóth István főbíró eltávolítására. Azért 
nem hallgatott ki Mátéffy Kálmán tanúnak 
a felfüggesztést megelőző vizsgálaton egyet­
len ellenzéki embert sem. És azért nincs 
beidézve most sem ellenzéki tanú; ellenben 
ott vannak pákulic részről még azok is, kik 
a gyűlésből még a lejátszódott esemény előtt 
eltávoztak, avagy ott sem voltak. Hanem 
ezt az eljárást végre még is lehet érteni. 
Akit igaz okok nem létében nem lehet eli­
télni, arra hamis tanukat szokás keresni. 
TudjuK, hogy Krisztust is hamis tanúvallo­
mások alapján feszítették keresztre. De hát 
azt már nem értjük, hogy mi címen lehát 
ez ügyben bűnvádi nyomozatot indítani ? 
Hisz lazítani csak hatóság ellen lehet, Herke 
Ferencz pedig se nem hatóság, se nem hiva­
talos személy, hogy ellene izgatni, vagy lá- 
zitani lehessen ? Az ördög konyháján tehát 
rosszul főzték ki ezt a tervet ,ós ép úgy 
fölsülés lesz a vége, mint fölsültek a múlt 
évben a Hegyi Antal ellen szót lázitási 
vádaskodással. Az ördög konyhájának sza­
kácsai azonban a hamis tanukban bíznak, 
azért nem okulnak, nem tanulnak és nem 
javulnak a saját szégyenükön sem semmit-

A jövő képe.
Csongrád város közönsége elhatározta, 

hogy saját jól felfogott érdeke szempontjá­
ból egy pénzintézetet, létesít, mivel a fen- 
forgó viszonyok azt annyival is inkább szük­
ségessé tették, mert a fennálló két pénzin­
tézet ólén áll) vezető egyének éppen nin­
csenek tudatában annak, hogy voltaképen 
mi a hivatása és kötelessége egy pénzinté­
zetnek.ó előttük más czél nincs, mint a kedvező 
alkalmat kabzsi természetüknél fogva ameny- 
nyire csak lehet, kizsákmányolni, hogy a 
részvényeseknek minél több osztalékot biz­
tosíthassanak * pedig egy pénzintézet már 
alapítását is arra bazirozza, hogy a kölcsönt 
igénylő feleket az uzsorások karmai közül 
kiragadja és kényelmes, biztos kölcsönt biz­
tosi fson részükre. De mihelyt a czél eléretik, 
megfeledkeznek adott Ígéretükről, a szüksé­
gelt kölcsönt nein is a hitelképességhez ké­
pest folyósítják, hanem a személyekre való 
tekintetek nyomulnak előtérbe, s az igy 
keb-pezébe csalt egyének nem csak adósokká 
válnak, de egyúttal behálózák őket úgy mint a 
pók a legyet, s ha nem úgy tánczolnak 
ahogyan ők jól, vagy rosszul fütyülnek, bi­
zony szegény halandón kedvük szerint verik 
el a port.

A csongrádi közönség mindennek tudatá­
ban van, midőn e rég várt szükséget pótolja 
és önmagának állít fel egy pénzintézetet, 
hol nem őt, hanem ő fog dirigálni saját 
sorsa felett, s jobb meggyőződését senkinek 
alárendelni nem fogja, szükségletét pedig a 
körülményekhez képest olcsón, s biztosan 
fedezheti.

Híjába erőlködnek, s minden nemtelen 
fegyverrel hiába iparkodnak oda hatni, hogy a 
közönséget megtéveszszék, czóljukat nem 
érik el, mert maga a közönség is tisztában 
van azzal, hogy honnan fuj a szél, s miért 
akarják megfélemlíteni.

Buy a mint mindenki meggyőződést me­
ríthetett magának, hogy a kőzelmu'tban 
mi képen képviselték azok az urak a közön­
ség érdekeit, kik annyira rossz szemmel 
nézik most, hogy önmagán akar segíteni a 
közönség, s bizalmával nem ajándékozza 
meg őket, mert azzal minduntalan visszaél­
tek, most is kizárólag az a czéljuk, hogy 
port hintsenek a szemük közé, s valahogyan 
e'lentállni hogyan lehetne, hogy ezen czélt 
meghiúsítsák, s ők tovább szedhetnék az 
epret kényük kedvük szerint.

Tisztában vannak ők azzal, hogy ha ez a 
pénzintézet felálhat, a részvényesek nein ő 
hozzájuk fognak menni, hanem a saját in­
tézetüket fogják pártolni. Már pedig a jö­
vedelmet nem az biztosítja a pénzintézetnek 
ha százezrek állnak rendelkezésére betétül, 
hanem ha azt az összeget el tudják helyezni 
biztos kölcsönökbe. S épen az a közönség 
működik közre az uj pénzintézet felállításán, 
kik a kölcsönre vannak utalva, s a kik a 
jövedelmet biztosítják a pénzintézetek­
nek. Ha pedig ez megvalósul, mely már 
kétséget sem szenved, mert eddigeló 1400 
drb. részvény jegyezve van, úgy egyik vagy 
másik elvesztette létjogosultságát, ez az, 
ami nekik oly érzékenyen esik.

Mindeu egyes részvényes ugyan könnyen 
tisztában jöhet a helyzettel, ha csak egy 
kissé is tud éretten s higgadtan gondolkoz­
ni, hogy mily kiható erővel bír reá nézve 
a létesítendő pénzintézet. Mert ha semmi 
egyebet nem mérlegel, csak azt, hogy ma 
elmegy akármelyik takarékpénztárba, s fel­
téve, abban a szerencsés helyzetben van, 
hogy az általa kért kölcsönt részére meg­
szavazzák, az előirt kamat reá nézve egy 
elveszett összeg, mert akár tetszik neki a 
kamatláb magassága, akár nem, ha szüksé­
ge van a kölcsönre fel veszi, mert nem tud 
magán segíteni. De ha az illető csak egy 
részvénynek lesz is birtokosa, s azután a 
részvény után kezdetben csak 2—3 fit osz­
talékot kapjon is, ha 100 írt után 7—8 fit 
kamatot fog is fizetni, már csak 4—5 ka­
mat mellett használta a kölcsönül vett 
100 irtot.

Azok az illetők pedig, kik abban a sze­
rencsés helyzetben vannak, hogy fölösleges 
pénzzel rendelkeznek, s azt betétként gyü- 
molcsöztetik, ma abban a két. pénzintézet­
ben, hol ők nem részvényesek, de a felállí­
tandó pénzintézetnél azokká lesznek, bizo­
nyára megtakarított filléreiket is ott fogják 
elhelyezni, hogy az intézet kitűzött czéljai- 
nak megfelelhessen, mely az öszközünség 
érdekeit fogja lelkiismeretesei képviselni.

Azt hisszük Csongrád kö/öi.sége valahára 
feleszmélt, minket megért s saját érdekében 
meghozza azt az áldozatot, melylyel önmaga 
iránt tartozik, arról pedig meggyőz jdhe'etl 
már eddigi szereplésünkből, hogy minket 
nem az anyagi érdekek vezérelnek, mint 
azt a múltban keservesen tapasztalhatták 
azoknál, kik nnnyiszor^félrevezették s rutul 
becsapták.

Buzduljanak tehát a saját sorsuk iránt, 
mert ez az egyedüli ut arra, hogy a közön­
ség önmagán segítsen, s sorsa valahára 
jobbra fordu'jon, mert ennélkül, elmondhat­
juk nyugodt lelkiismerettel, a legjobb szán­
dékunk mellett sem volnánk képesek sa­
nyargatott helyzetükön segíteni.

Mi pedig ígérjük s fogadjuk, hogy leg­
főbb törekvésünk oda fog irányulni, hogy a 
közönség érdekeit lelkiismeretesen és be­
csületesen szolgáljuk, de csak úgy, ha a 
közönség bennünket meg'ud érteni s fel­
tétlen bizalommal viseltetik irántunk, nem­
különben megteszi azt, amit saját érdeke 
mulhatknul megkövetel, vagyis iparkodik a 
takarékpénztárt mielőbb fölállítani.

A Csongrád Sövényházi Árinen- 
tesilö Társulat közgyűlése.

Folyó hó 30-án végre meg leit tartva a 
társulat által hirdetett közgyűlés, mely he­
teken keresztül lázas izgatottságban tartot­
ta az ártéri birtokosságot.

Nem kevesebbről volt ott szó, minthogy 
a csongrádi érdekelt birtokosságot meg 
akarták fosztani törvény adta jogától, vagyis 
azt akarták volna keresztül erőszakolni, ha 
ugyan módjukban állott, volna, s mi ideje­
korán nem figyelmeztetjük őket a fenyegető 
veszélyre, hogy a szavazati jog ne a meg­
ái lapított becsholdak után, hanem a hozzá­
járulás arányához képest állapíttassák meg.

A közgyűlést megelőzőleg ugyan e tárgy­
ban választmányi ülés is lett tartva, mely 
alkalommal a birtokosság érdekeit képviselő 
hat választmányi tag is képviselve volt s 
nőim a választmányban is a csongrádi ér­

dekeltek a beválasztott választmányi tagok­
kal többségben voltak, s módjukban állott 
volna az erre vonatkozó határozatot meggá­
tolni, nem csak nem teljesítették ebbeli kö­
telességüket, de határozottan megszavazták, 
vagyis elfogadták a választmány azon javas­
latát, mely tervszerűen volt előkészítve a 
nagy birtokosok érdekében, hogy a hozzá­
járulás arányában állapi ttassék meg a sza­
vazati jog.

így került ezen ominózus ügy a közgyű­
lés elé, hogy a ki csalt stikli végérvényes 
határozattal látassék el. Szvoboda Ferencz 
és Hegyi Antal bizottsági tag urak a vá­
lasztmány által elfogadott erre vonatkozó 
határozatot, jogtalan s törvénytelennek je­
lentették ki, mert a törvény sehol sem in­
tézkedik oly irányban, hogy a hozzájárulás 
arányához képest állapi ttassék meg a sza­
vazati jog, hanem mindenütt a területet ve­
szi alapul, s csupán az szolgálhat mérvadó­
ul annak megállapítása felett.

Sok pro és kontra eszmecsere után az 
elnök elrendelte a szavazást, melynek ered­
ménye az lett, hogy leszavaztuk a választ­
mány határozatát, s megmentettük a csong­
rádi ártéri birtokosokat a fenyegető ve­
szélytől.

Az építendő belvíz csatornára vonatkozó­
lag Hegyi Antal bizottsági tag ur megje­
gyezte, hogy noha tudatában van annak, 
hogy az általa teendő indítványának elfoga­
dása esetén annak kiépítése tetemesebb költ­
ségeket von maga után, még is kénytelen 
megjegyezni, hogy azon esetben, ha n ter­
vezendő csatorna kiépítésénél csupán egy 
helyen lesz alkalmazva a szoritógát, az eset­
ben semmi czélt el nem érünk, mert az át­
szivárgóit viz összejön a talajvízzel, s igy 
a csatorna nem lesz képes kiemelni azt a 
vizet, mely egyesült a talaj vízzel s a bir­
tokosokon az által segítve nem lesz, ha egy­
oldalú építkezést fognak teljesítem, indít­
ványozza tehát, hogy az egész vomion 
egyszerre kiépíttetnének a kívánta tó szorító 
gátak, inert a fösvény kétszer költ, s mi is 
úgy járhatnánk a csatornának a kiépítésé­
vel. A közgyűlés többsége Hegyi Antal in­
dítványát fogadta el.

Megemlítjük még, hogy Horváth Mátyás 
bizottsági tag ur a hozott határozat előtt 
azt a kérdést intézte az állam által kikül­
dött főmérnök úrhoz, hogy lenne szives 
szakértői véleményt adni aziránt, hogy ha 
a tervezett csatorna a költségvetésbe beil­
lesztett 220,000 írtért kiépíttetik, s a meg­
felelő szorító gátak is alkalmaztatnak, te­
kintettel arra, hogy a kilenczes természetes 
fekvésénél fogva oly mélységben van, hogy 
ott nem csupán az eső és hó vizek képezik 
a belvizet, de nagyobb árvíz alkalmával, 
mid5n a Tisza vize medréből kikelve, a töl­
tés oldalát huzamosabb időn keresztül mos­
sa az átszivárgóit viz, összejön a talajvíz­
zel, a talajvíz természetes sajátságát pedig 
ismerjük, iuy azt semmiféle gépezettel ki­
emelni addig nem lehet, inig a Tisza vize 
az apadás folytán a töltéstől vissza nem 
húzódik.

Szakértők véleménye alapján, az is meg­
állapít ható, hogy a talajvíz veszedelmétől 
még a szőri tógátak sem biztosítanak ben­
nünket, mert az még a szoritógátak alatt is 
átszivárog, eszerint el meri-e vállalni a fő­
mérnök ur a felelősséget aziránt, houy *'a 
a tervezett csatorna kiépíttetik, a kilencsesi 
birtokosok meg lesznek mentve a belvíz 
veszedelmétől ?

Kök főmérnök ur válaszában csupán azon 
kijelentésre szorítkozott, liouy a gyakorlat­
ban ezen művelet már több helyen bevált, 
s ig} hiszi, reméli, hogy ez is meg fog fe­
lelni rendeltetésének.

Hát bizony az vajmi kevés garanczia ar­
ra, hogy mi elköltsünk 220,000 frtot s a 
tapasztalatra bízzuk, hogy be fog e válni, 
vagy nem. Mert, ha czélt nem érünk, úgy 
kidobtunk 220,000 frtot, s valóban drága 
tapasztalatra fogunk szert tenni.

Az adóvisszatéritési összegnél ismét élénk 
vita keletkezett. Szvoboda Ferencz bizott­
sági tag ur itt is a törvényekre támasz­
kodva kézzel feghatólag beigazolta, hogy 
maga a földmivelésügyi miniszter ur sem 
járt el a törvény értelmében, midőn ezen
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összeget a társulat pénztárába folyósítani 
rendelte ; mert téves az a felfogás és a tör­
vénynek rosszul értelmezése, hogy az ál­
lamtól adóvisszatérités ezimen visszautalt 
összeg azokat illetné, kik a gátakat tataroz­
zák, vagy védelmezik, mert az semmi 
egyéb, mint az ártér alávont birtokosok 
állami adójának azon megtérítése, amely 
összeggel többel lettek megádóztatva, mint 
amennyit a törvény megenged.

Ha tehát az adévisszafizetés azon összeg, 
melyet az ártéri birtokosok többletként fizet­
tek be államiadó gyanánt, önként értető­
dik, hogy ahhoz a társulatnak semmi köze. 
Hanem az kizárólag az ártéri birtokosokat 
illeti.

A tárgy felett a közgyűlés többsége Szvo- 
boda Fvrencz bizottsági tag uv indítványát 
fogadta el, noha Szarka Mihály uv, ki szin­
tén hozzájárult az indítvány elfogadásához, 
sijetett kije'enti ni, hogy ezzel ezélt nem 
fognak érni, mert ezen Ügyben kizárólag a 
miniszter ur a legfelső forum, s igy miután 
már e'őzőleg máskép intézkedett, azt meg­
változtatni nem fogja.

Mi pedig ki jelentjük, hogy maga a mi­
niszter ur sincs abban a helyzetben, hogy 
a törvényt hatályon kívül helyezze, s az ő 
felfogásától tegye függővé a törvény inten­
tion is.

Érdekes volt Nórák bizottsági tag urnák 
azon szemrehányása, melyly el Szvoboda Fe­
lén ez urat illette, hogy a képviselőtestület 
által hozott határozat, értelmében mint ki­
küldött meghízott inai napig sem tett meg 
egy lépést sem aziránt, hogy a társulattal 
az egyezséget csak meg is kísérletté volna, 
az átadott gátak kártalanítása iránt ; sőt 
határozottan kijelentette, hogy egyedül s 
kizárólag Szvoboda Ferenez ur az oka, houy 
ez a kényes ügy eddig befejezést nem nyert.

Szvoboda Ferenc/, ur megszokott flegmá­
jával csak annyit jelentett ki: tudom én 
azt nagyon jól, hogy Pallaviesinyi őrgróf 
képviselőjét Novák urat mi bántja és miért 
akar engem a csongrádi birtokosok előtt 
befő köti teni, mert az általam teljesített osz­
tályozás nagyon érzékenyen sújtja a gróf 
urat, s nem kevesebb mint 143.000 írttal 
fi' et ezidőszerint többet, mint az előző 
években.

Novák ur nem késett erre kijelenteni, 
hogy ezen rokonszenv koporsója bezártáig 
fogja Szvoboda urat kisérni.

El nem mulaszthatjuk még felemlíteni azt 
a fontos körülményt, hogy noha Szarka Mi­
hály ügyvéd ur tanácsa is közbejátszott a 
választmány által meghozott azon határozat 
létrejöttén, hogy a hozzájárulás arányához 
képest állapíttassák meg a szavazat, az ál­
tala beválasztott 6 becsületes választmányi 
tag szavazatának hozzájárulásával, a köz­
gyűlésen nem merték ezen szándékukat 
nyilvánítani, hanem jónak látták velünk 
szavazni.

Azt hisszük ezek után, hogy a beválasz­
tott 6 b< csüleies választmányi tag u , 
befogja látni, hogy mily eszközökül lesz­
nek Szarka Mihály ügyvéd ur által felhasz­
nálva, s mily nevetseg tárgyává lesznek 
czégériil oda állítva a közvélemény elé.

Legjobban cselekednének, ha önkényt be­
látnák, hogy azon terhes s nagy felelősség­
gel járó állásukat, melyhez kellő képzettség 
is szükségeltetik, önként elhagynák, mert 
további szereplésük által sokkal több kárt, 
mint hasznot fognak a birtokosság nyakába 
zúdítani.

ÚJDONSÁGOK.

— Értekezlet. Ma dől előtt kilenc/, órakor, 
a közhiveetések végeztével, az ártéri birto­
kosok értekezletet tartanak a községházán, 
melyen az érdekeltség megbízottjai számot, 
adnak a lefolyt ármentesitési közgyűlés 
eredményéről. Felhívjuk azért az összes 
ártéri birtokosokat, hogy a saját érdekükben, 
ügyeik alapos megismerése végett, ezen 
értekezleten, minél számosabban részt venni 
törekedjenek.

— Az alföldi nagy mtiút bafejezése. E
hó 12-én fogja Pest vármegye a szomszéd 
Kun-Félegyházán a Bajától Kisjenőig terjedő
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nagy állami mű út befejezését megünnepelni, 
mely a hét folyamán küldöttségileg hívta 
meg Hegedűs Sándor kereskedelemügyi mi - 
nistert, mint a ki alatt a nagy mű befejezést 
nyert. Hegedűs minister meg is Ígérte a 
küldöttségnek, hogy lejön az ünnepélyre. 
Hanem bizony jé volna, ha ez alkalommal 
Csongrádra is ellátogatna a kegyelmes mi­
nister, hogy saját tapasztalatából győződnék 
meg, hogy bizony kicsit korai még a befe­
jezés ünneplése, mert Csongrád és Szentes 
közt nem csak, hogy be nincs fejezve az 
tidneplés alá jutott műút, de még csak az 
iránya sincs eldöntve, hogy hová fogják az 
összekötő tiszai hidat építeni. Városunkban 
pedig a Szentháromság szobortól a csatorna 
hidjáig terjedőleg nyoma sincs a inűútnak, 
s ha megerednek az egek csatornái, hova 
hamarabb bekövetkezik az az állapot, hogy 
lovat nyúznak ezen műúton a Herkegőzma- 
lom tájékán. Csongrádon is, Szentesen is 
számtalanszor hangzott már fel a panasz e 
miatt, de mindannyiszor süket fülekre talált, 
mert a kikhez az ügy tartoznék, nem akar­
nak bele látni ezen botrányos állapotba. 
EDbbvnló persze az ellenzéki polgárok 
üldözése, mint ezen botrányos állapot- meg­
szüntetése. Kérjük azért a kegyelmes mi­
nist ért, hogy ha már a vármegye Hekubának 
tartja magára nézve ezen kérdés megoldását, 
legalább ő szüntesse meg a közlekedésnek 
azon ósiási akadályát, mely sáros időben 
ezen útszakaszon feliforog. Es nagyon helye­
sen csalekednéuek Megyházi laptársaink, ha 
az ünnep alkalmából a minister figyelmét e 
kérdésre felhívják, mert. ez bizony nem 
csupán Csongrád és Szentes, hanem az 
egész magyar alföld közlekedésének érdeke.

— A megye szennyese. Csongrádon és 
Szentesen sok a panasz, a közigazgatás visz- 
szaélései ellen. Vizsgálatot kértek a minis- 
tértől ismételve ezen szennyes állapotok 
kiti.-z'itása végett Csongrádon is, meg Szen- 
te.^en is az ellenzéki férfiak : de csak nem 
akar a dolog jóra fordu ni, mert ha rendel­
nek is el valami vizsgálat-felét, annak élét 
solia sem a bűnösök, hanem miedig a pana­
szosok ellen fordítják. így csinálták a dol­
got Csongrádon és igy csinálják Szentesen 
is. A hét folyamán megint jött ki egy na­
gyobb vizsgálat a ministeriumíó! a vármegye 
székhelyén keresztül Csongrádra, de várha­
tunk-e tőle valami eredményt, mikor ennek 
a vizsgáló bizottságnak is legelső dolga 
volt Csongrádon az ördög konyhájának 
metszett farkú íőszakácsánál tisztelegni ? 
Hej pedig, de sóit kideríteni és megvizsgálni 
való dolog volna nem csak Csongrádon, ha­
nem valamennyi községében a megyének, 
mert van-e csak egyetlen község is a vár­
megyében, melynek piszok nem tapadna a 
közigazgatásához ? De hát fog-e és mikor 
erie a beható vizsgálatra jó idő következni?

— Különös ember. Kiváncsi volt az egész 
csongrádi ártéri birtokossá", hogy dr. Szarka 
Mihály ügyvéd, ki okoskodásával belevitte 
az érdekeltséget, a választmány helytelen 
megalakítása által, a hínárba, kikkel tart 
és hova fog szavazni a lefolyt ártéri köz­
gyűlésen ? És dr. Szarka Mihály derekasan 
megoldotta e kérdést, a mennyiben uradal­
mak és érdektársaik mellett beszólt, de a 
Csongrádiakkal szavazott. Sőt hivatkozik is 
rá, hogy a megvásárolt emberek (már mint 
ő és Faragó Airal) szerezték meg a csong­
rádi érdekeltségnek a többséget. Hát hiszen 
ez is valami ! Csalt hogy az ilyen taktikát 
úgy hívják magyarul, hogy : két szók közt 
a pad alatt! 1

— Lakadalmak hónapja. November a halot­
tak és a lakodalmak hónapja. Halottak es­
téjén föl.séges szép idő kedvezett a halottak 
iránt való kegyeletnek, s volt is tengernyi 
nép mindkét este egész késő éjfelig a te­
metőben. Most aztán, mikor halottak hete 
elmúlt, következnek a lakodalmak egész ad­
ventig. Eddig házasságra lépett a rom. kath. 
egyház szertartása szerint 146 pár. S még 
hátra van körülbelül ugyan annyi pár, s ha 
ezen eljegyzések közül el is múlik néhány 
pár, előre láthatólag jóval több lesz a há­
zasság kötések száma, mint volt a múlt év­
ben. Bort az Ur Isten adott bőven, s igy 
a ki házasodni akar, házasodjék, mert ke­

vesebb költségbe kerül a lakodalom, mint 
mikor drága p »nzért kell bort venni.

Öngyilkossági kísérlet. Pap István, kinek 
pár év előtt órás üzlete vo t Csongrádon, 
áldozata lett könnyelműségének, me'y itt is 
bukását okozta. Legutóbb ugyanis, mint. a 
fővárosi lapokban olvassuk, egy Károly-kö­
rúti üzletből, hol alkalmazva volt, órákat és 
ékszereket zálogosított el, a pénzt pedig 
Újpesten elmulatta. Mikor pedig bűnös cse­
lekedetéért letartóztatta a rendőrség, a fő- 
kapitányság udvarán zsebkésével szivén 
szúrta magát és összeesett úgy, hogy kór­
házba kellett szállítani. Sebe súlyos, de 
nem életveszélyes s igy, ha felgyógyul, alig 
ha fogja a büntetést elkerülni.

— Szent Antal kenyere. A téli idény alkal­
mából tegnap vette kezdetét, a helybeli 
plébánián, a szegények Szent Antal kenye­
rének kiosztása. Ezentúl minden szombaton 
lesz kenyérosztás és segélyre számíthatnak 
oly elesett szegények, kiknek nincsen gyá- 
moluk és a kik kéregetés által sem tudják 
kenyerüket megkeresni. Segélyre jelentkez­
hetni a plébániai hivatalban, hétköznapokon 
a dél utáni órák alatt. A folyamodók kö­
rülményeinek kinyomozásával, valamint a 
segély megállapításával azonban a Szent 
Antal bizottság van megbízva. Segélyben 
részesülhet bármely szegény vallásfelekezeti 
különbség nélkül. Ezen jótékony czélra, a 
szent Antal szobornál befolyt adományokból, 
mintegy 300 frt áll a segelyző bizottság 
rendelkezésére s e célra szánt jótékony ado­
mányokat. mindenkor hálás köszönettel fo­
gad és nyugtáz a segélyző bizottság.

— Furcsa eset, de megesett. Váezon történt 
a furcsa eset, hogy a róm. kath. iskolaszék 
elnöke Csányi János ügyvéd, féifi kora leg­
javában hirtelen elhalálozott, s most helyé­
be a mi kedves Gajárink öcscsét Gajári Gé­
za szabadelvű országgyűlési képviselőt és 
bevallott szabadkőmivest választották meg 
iskolaszéki elnöknek, ki avval tartotta szék­
foglalóját, hogy szép uuyau a kath. iskola, 
hanem azért állami iskolákat kell szaporí­
tani. Az „Alkotmány“ eimü fővárosi kath. 
napi lap ezért megrótta a vácziakat, kik most 
vaval mentegetőznek,hogy hát véletlenségből 
történt ez az egész. A papok nem mentek el 
az iskolaszéki gyűlésre, a liberális katoli­
kusok pedig ennek folytán a kath. tani lók­
kal leszavazták a kisebbséget és igy lett 
Gajári Géza iskolaszéki elnök. Avval vigasz­
talják mégis magukat a vácziak, hogy ez 
nem is olyan nagy baj, hiszen Mindszenten 
meg et-y zsidó tanítónő tanítja a kath. 
gyermekeket a kath. hittanra és az ottani 
szabadelvű plébános mégis nagyon meg vau 
vele elégedve. Hát liogyis ne volna rend­
ben a dolog, hiszen Gajáry Gézának a püs­
pöki iroda igazgatója, Balás Lajos kanonok 
a testi-lelki barátja?

— Üldözött Szentszék. A lejárt renegátok 
végső vonaglásokban ismét oly eszközhöz 
folyamodnak, mely csupán az ő egyéni sze­
mélyükkel áll párhuzamban. Hegyi Antal fő­
tisztelendő úrról szól az ének. Elmondják 
őt mindennek s vádolják szemen szedett rá­
galmakkal, mert hát nagy szálka a szemük­
ben, az olyan ember, ki nem engedi magát 
eszközül felhasználni oly czélokra, melyek a 
közügy rovására czéloznának. A múltban is 
erre a térre szorítkoztak, vagyis kigondol­
tak ellene nemtelenebbnél, nemtelenebb bosz- 
szúkat s azt felirat alakjában terjesztették 
Vác zva a boldogult Suszter Constantin püs­
pök ur 0 ExceKentiája elé, az pedig egyol­
dalú bemondás folytán felült a Farizeusok­
nak, készpénzül fogadta az ellene szőtt rá­
galmakat s ő maga is segéd kezet nyújtott 
Hegyi Antal főtisztelendő ur ellen a hiva­
talos üldöztetés tevőre lépni. Hogy a múlt­
ban ez sikerült nekik, ismét vérszemet kap­
tak s nyíltan rontanak a váczmegyei szent­
szék ellen s a leghatározottabban felelős­
ségre vonják, hogy meddig nézi még össze­
tett kezekkel azt a megbocsájrhatatlan bű­
nét Hegyi Antal fótisztelendő urnák, hogy 
vele szemben is megtagadja az engedelmes­
séget s hozott határozatát nem képes vele 
szemben végrehajtani. Hogy Hegyi Antal 
főtisztelendő ur mennyiben respektálja a 
szentszék ítéletét, azt mi nem keressük, ő 
tudja legjobban, hogy jogosan, vagy helye-
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sen jár-e el hí vafíilos mű - ödósé körül; any - 
nyit. azonban határozott.n kijeleli'(ink, bony 
He-’vi Antal íotisztelendö ur mintaképe le­
het az egész ország kathuli kus papiam a k s 
minden túlzás nélkül megerősíthetjük ama 
erős hitünket, lmgy nincs az egész ország­
ban még egy plébános, ki anyira hivatásá­
nak magaslatán állana mint ő s a ki a lii- 
tanait oly buzgalommal s oly odaadással 
ápolná mint ő. Mines itt más baj csak az, 
hogy Hegyi Antal a nép érdekét véde'mozi 
a fenevadak körmeitől s nem enged az erőt 
szaknak.

— 48-as bál. A Függetlenségi 48-as nép­
kör f. liő 5-én (ma este) saját helyiségében 
pénztára javára tánezvigalmat rendez. Be­
lépti dij személyenként 40 kr.

— Tancztanfolyam. Katz Sándor okleve­
les táneztanitő ur, ki már több a kálóimnál 
sikerrel s közönségünk megelégedésével zárta 
be városunkban táncztanfolyamát, ismét kö­
rünkbe érkezik s november hó 6-án kezdi 
meg táneztanitását a P a n nőni a szálloda 
navy termében. Felhívjuk közönségünk fi 
gyeimét a tehetséges táneztanitő ur táncz- 
tanfoly,imára.

— A közvélemény magnyilatkozása. Mé^
Hegyi Antal esküdt ellenségei kígyót, békát 
kiáltanak fűé, jóllehet alapos okok kész­
tetik a szegény szán indóKac arra, mert 
sok borsót tört már az orvuk alá, addig a 
közvélemény önkényt nyílt közi k meg s ki­
fejezést ad azon őszinte szeretednek, ro- 
konszenvéiiek, feltétlen bizalmának, m elvi vei 
azon férfin iránt viseltetik, ki a legnagyobb 
önfi Iáldozással adta már nem egyszer tanú 
jelét adta annaa, hogy kizárólag a közügy­
nek szenteli minden farad-ágát s tehetsé- 
gét ; hogy végre e sokat szenvedett s jobb 
sorsra érdemes közönség el viselhet len li id é­
zetén segítsen s mint ő maga is már több 
ízben kinyilatkoztatta, hogy ő csak akkor 
érzi magát boldognak, ha e nehéz viszonyok 
között fáradságos munkáját siker fogja ko- 
íonázni. Midőn valakit ily nemes imenfiók 
hatnak, át, hatványozott hévvel fűz bennün­
ket a ragaszkodás hozzá, ha ellenségei rög­
tön fe’púkkannak mérgükben is s ha. bár- 
menyire is tartózkodik kérésünknek elevet 
tenni, nem nyugszunk mindaddig, mig ön­
ként he nem látja, hogy e város nyomorult 
helyzetén csak úgy lesz képes segíteni s 
faradságát csak akkor fogja siker koronázni, 
ha ennek a városnak csakis ö lesz Orszan- 
gyülési képviselője. Már a múltkor megem­
lékeztünk arról, hogy egv nagyobb küldöit- 
seg e végből tisztelgett Hegyi Antal főusz- 
tefendó úrnál, de az eredményre nem veze- 
teit. A legutóbbi népes értekezlet pedd a 
legnagyobb lelkesedéssel fogadta Horváth 
Mátyás úr erre vonatkozó indítványát —
Fnnelfogva mi ebükéit szándékunkat végre 
ls ;ikil!"iuk llaJt;ini, mert maga « Gondviselés

.ls koz bóját szí k, hogy a leg váltságosabb pil­
la na 1 bIII rendelt számunkra egy oly férfiút, 
ki nein csak segítségünkre lesz, de meg 
ment bennünket azon tátongó, feneketlen 
örvénytől, melyet az ismert lm fúrok megáslak 
a Csongrádi közönség számára.

Korognak a varjúk. Nem hiába bekö­
szöntőit már . az őszi hideg idő, a varjuk is 
e Jer jel t a (Inak magukról, mert. naponta ta­
pasztalhatjuk, hogy nagy csoportban vonul­
nak el a város felett, s éktelen károgósf. 
visznek végbe figyelmeztetésül arra, hogy 
ehren legyünk, mert közelegnek a hideg 
idők. A „Csongrádi Lap“ műit heti számá­
ban is nagy károg ást vittek végbe a varjuk, 
így kiúszik, nagyon a tyúkszemükre léptünk, 
hogy a harmadik takarékpénztárt, megvaló­
sítjuk, s érzik a hideg időt, vagyis annak 
következményeit. Nagyon fáj nekik, hogy a 
küzünséver szabaddá s függetlenné akarjuk 
tenni. Gúnyodénak s nevetnek azon, hogy 
mi fivyeliiiezteijiik a közönséget a részvé­
nyek mielőbbi jegyzésére, nehogy részvény 
nélküi maradj nak s ők is sietnek a mi 
segítségiinkre, nagy garrai hirdetni, hogy 
mindenki p irkodjék rész very r. jegyezni 
mert a. bn ulc-obb pénzt nálunk fogják 
kapui. K mond,a, hogy Horváth Mátyás'úr 
is miként jár tanyáról, tanyára, részvényeket 
jegy ez'etni. Hát erre csak annyit jegyzőnk 
meg, hogy Horváth Mái v ás

mert az ő fényeihez nem tapadnak oly 
szenyfoltok, mely által szégyelnie kellene 
magát, ha pedig valaki tisztességes becsü­
letes munkát teljesít, s vannak olyanok, kik 
azt rossz néven veszik, vagy gúnyt űznek 
belőle, azok nem csak rosszakarók, de sü­
lét Ien szamarak. Nevetni pedig az nevet, a 
ki utoljára nevet.

* Veszedelmes rágalmazók. Akármilyen esküdt el­
lenségek álljanak szemben az elvek liarczában s 
bármennyire iparkodnak is a fenforgó körülménye­
ket és viszonyokat egymás ellenében a szenvedel­
mek' alapján kiélesiteni, soha s sehol azt tapasz­
talni nem lehet, csak Csongrádon, hogy nem a sze­
mély tényei ellen törnek nemtelen fegyverekkel, de 
oda fajulnak, hogy legdrágább kincsét, becsületét 
is porba hurczolják az illetőnek, ki jobb meggyő­
ződését nem képes alárendeli olyanoknak, kiket 
minden cselekedőkben csak az ocsmány érdek ve­
zérelt; kiknek legfőbb gondját egyedül s kizárólag 
azt képezte, hogy a közügy rovására saját érdeke” 
iknek szereztek érvényesülést. Hegyi Antal fótisz- 
telendő úrtól még azt is elakarnák vitatni, mit nem 
az emberek, de a gondviselés adott neki. Kétségbe 
merik vonni fényes tehetségét s bámulatra méltó 
ein bei feletti munkásságát s önfeláldozó lelkiisme­
retes eljárását, mit a szegény város közönsége ér- 
dekében minden tettei által fényesen igazol. A leg­

nagyobb ellenség is elismeri ellenfelében a tehet­
séget csak a korlátoltság s a túlhajtott ellenszenv 
képes egyeseket arra ragadtatni, hogy valakit azért 
üldöznek, mert erővel jót akar tenni s nem engedi 
martalékul oda dobni azt a közönséget számukra, 
melyet eddig csak fejős tehénnek tartottak s a bő­
rükre utaztak. — Különben nincs szüksége Hegyi 
Antal főtisztelendő urnák arra hogy érdekében 
bárki is síkra szálljon, mert ő felemelt büszke fő­
vel mondhatja, hogy tetteiből mindenkinek eddig is 
alkalma nyílt meggyőződhetni, hogy becsületes mun­
kát teljesitett-e s ezután is legfőbb törekvése egve- 
dül az, hogy tehetségéhez képest közreműködjék a 
közjó megteremtésén. „Kutya ugatás pedig nem hal­
latszik menyországba.

75 kilói
14 frt 65 krig méterenként, — valamint fekete, fe

bér és színes „Henneberg-selyem“ 45 kitől 14
írt 05 krig méterenként, — a legdivatosabb szövés, 
szín és mintázatban. Privaí-fogyasztóknak ]> 0 s- 
t a b é r és v ám mentese n v a 1 a m int ház­
hoz szállítva — mintákat padiq postafor­
dultává! küldenek.
Henlieberg G. selyemgyárai (cs. és kir. 
udvari szállító) Zürichben.

~ Magyar levelezés. 8 váj ez ba kétszeres levél- 
hely eg ragasztandó.

” ALcgmigyohl) nyeremény Icgszcrcnscéselib esetben
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Az összes 50,000 nyeremény 
JEGYZÉKE

A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben

korona
* ríutou-, b»osatósa a kövelkeaá:
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100,000
sorsjegyre nyeremény

J»í, vagyis az oldalt levő nyereményjegyzék szeri,,*

az összes sorsjegyek fele fetétenü nyerni fog.
A nyerési esé yek tehát, mint már általánosan 

ismeretes, óriásiak
összesen tizenhárom millió 150.000 koronát sorsol­

nak ki biztosan- A legnagyobb nyeremény legsze­
rencsésebb esetben.
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Rendesőlevéí levágandó

i MILLIÓ
KORONA.

Szives mielőbbi megrendeléseknél eredeti sorsje­
gyeket a tervszerű erdeti árban és pedig;

cgv egész I u. eredeti sorsjegyet 6_
» fel „ „ v q
” nisyed . » » » reo
» nyolcrad „ „ „ _ 75

till Uh,k szét utánvéttel vagy a pénz elöleges bekül-
dese eílaneben.

A húzások után megküldjük tisztelt vevőinknek 
a hivatalos huzási jegyzéket, hivatalos tervezetek 

i” 1 Ütalanul állanak rendelkezésre. A húzások
a magy. kir. kormány ellenőrzése mellett nyilvánosan 

anek es azoknál mindenki megjelenhetik
Merjük a rendelményeket mielőbb, legké­

sőbb azonban. °

évi november lió 16. és 17-ig,
iib‘l} najMMi ti húzás van.

ök A.ésTsa
a m. kir. szab. osztálysorsjáték föeláruistói

BUDAPEST,
V., Váczi-kürut 4 a.

Sok es nagy nyereményt fizettünk ki tisz­
tul vavomknek: rövid idő alatt két midin
koronánál többet. et m11,10

Kérek reszemre 
együtt küldeni.

I oszt.
TOnuK Ä fcS TÄRSAurnak Budapest

‘ «^‘“'yMvsjatdc eredeti sorsjegyet a hivatalos tervezettel

űr fe'eine’t
bn sz I, t> jár lwit. xozonse ÍOZOf t.

Az összeget...................fv,

O c

I után vételezni kérem 

I postautalványnyal küldöm j. A nnm tetsző törlendő.

atoll Szú bér jUti konyviivoiudájnbaii Csongrádon. 18-pi).


